

泉州发布文旅"长红"规划

泉州市召开"文旅+"专项行动新闻发布会,今年将做热世遗旅游、滨海休闲旅游、山地生态旅游、工业时尚旅游4大板块,实现从"网红"变"长红"

"簪花围"服务有了行业规范

随着"簪花围"火爆"出圈",泉州丰泽区发布《蟳埔女习俗"簪花围"服务规范》团体标准

N海都记者 董加固 实习生 蔡暄云 通讯员 许冬福 文/图

固 "梳头头髻圆,爱水蟳埔姨……"随着主题宣传片《最蟳埔 正簪花》里童声民谣响起,日前,泉州市丰泽区《蟳埔女习俗"簪花围"服务规范》团体标准(简称团体标准)公告正式发布,作为国家级非物质文化遗产的蟳埔女习俗有了行业规范。据悉,根据全国团体标准文/图 信息平台显示,我国四级名录共认定非遗代表性项目10万余项,该标准是首个针对非遗习俗发布的团体标准。

"从头到脚"都有标准可循

据介绍,团体标准从元素要求、人员要求、场地道具、服务流程、收费标准、沟通反馈等方面,对"簪花围"体验服务进行了规定,让"簪花围"、传统服饰换装体验"从头到脚"都有标准可循,让戴簪花的八方游客有更好的体验,这也是对国家级非物质文化遗产"蟳埔女习俗"的坚守和传承。

根据团体标准,提供蟳埔 女习俗体验服务的工作人员 应具备专业技能,并对蟳埔女 习俗的历史背景、文化内涵, 以及盘发,佩戴花串、边花,传 统服饰等制作技艺有深入了 解,能够为顾客提供专业的指 导和建议。簪花围的设计应 符合传统审美,又能满足现代 时尚的需求。簪花围的制作 技艺,包括花卉的选择、搭配, 饰品的制作、镶嵌等应符合相 关技艺标准。团体标准强调, 服务场所中要优先推荐蟳埔 女簪花围的传统妆造和服 饰。提供拍摄服务时,应选择 展示蟳埔女生活环境或工作 场景的代表性场地进行拍摄,

让顾客更深入地了解蟳埔女习俗文化。

蟳埔簪花围团体标准的 发布,是丰泽区深入贯彻落实 国家知识产权战略、推动知识 产权保护工作的一项重要举 措。过去一年,随着赵丽颖等 明星的簪花围造型火爆"出 圈",蟳埔簪花围话题在新媒 体平台上的点赞量超80亿 次,"泉州蟳埔:头上花园非遗 体验"入选中国旅游研究院 "2024年非遗旅游体验创新十 佳案例"。蟳埔村里的簪花旅 拍店从10多家增长至如今的 310家,蟳埔女非遗文化愈来 愈受到社会各界广泛关注,团 体标准的出台势在必行。

为加强文化资源的知识 产权保护及文化遗产周边文 创产品的开发利用和保护,丰 泽区积极引导行业协会制定 团体标准和地方标准,通过标 准规范和指导提升簪花围行 业协会管理水平,更好地塑造 "最蟳埔、正簪花"品牌形象, 有力助推"簪花围"技艺的健 康发展和产业的茁壮成长。





蟳埔女习俗"簪花围"标准样式

"簪花围"制作技艺标准也即将出台

"标准的出台,不仅是为了让市民和游客能在簪花时获得更好的体验,也是对这份泉州特有的文化财富的坚守和传承。"泉州市丰泽区蟳埔簪花围民俗文化协会会长黄丽泳介绍,团体标准就像一份"说明书",对蟳

埔女习俗中的材料选用、 技艺传承、人才培养、文 化内涵的保护和传承都 能够产生积极作用。

此外,丰泽区还积极 开展与企业对话,引导企 业正确合规使用知识产 权,共促丰泽蟳埔商标的 推广发展,致力打造特色 文化旅游品牌。4月29日,丰泽区"簪花围"志愿服务联盟成立,常态化开展驿站值守、环境保护、文明引导、义务讲解等,更好地保护蟳埔渔村景点的环境卫生、交通秩序。值得一提的是,《非物质文化遗产蟳埔女习

俗簪花围制作技艺》的泉州地方标准也即将出台,将从非遗技艺传承的角度对簪花围的组成部分、制作要求、梳理步骤、技艺流程、传统搭配等方面进行具体规范,让原汁原味的蟳埔味更加"长红"。

聚力打造"泉心泉意"品牌

泉州将进一步优化营商环境,力争2025年进入全国先进行列

A02

武夷山国家公园1号风景道"五一"亮相 A05



他一辈子修了四座"国保"

建造"安礼逊图书楼"和池塘湖番仔楼、修缮东西塔和泉州府文庙,泉州"国保"建筑大师傅维早的传奇人生 A06

"五一"休刊启事

亲爱的读者朋友:

"五一"期间,《海峡都市报·闽南版》将于2024年5月1日至5月5日休刊5天,5月6日恢复正常出报。

报纸休刊,新闻不停。休刊期间,海都热线968880依旧畅通(9:00—17:00),海都报的"智慧海都"APP、官方微信、微博等新媒体平台也将第一时间发布新闻资讯。

感谢您对海都报的理解、信赖与支持,衷心祝您假期愉快!

海峡都市报社 2024年4月30日

责编/周德庆 美编/建隆 校对/王魁 第9147期 福建省新闻道德委举报电话:0591-87275327 社址:福州市华林路84号 邮编:350003 广告许可证:闽工商204 年订价:泉州298